

他苦拼的事业因丢失27万元陷入困境,后来捡到56万元归还失主,并拒收10万元感谢费,是什么让他做出这样的选择?

曲拥军:诚信考题没有其他选项

核心提示

□记者 张喜逢 通讯员 王占国 文/图

连日来,本报报道的关林商户曲拥军捡到56万元巨款归还失主一事在洛城广为传诵。

有人对曲拥军会产生这些想知而未解的疑问:“面对56万元现金,他为何能坚守良心?”“自己丢过27万元,生意、生活还因此陷入困境,碰上四下无人,眼前有一提包现金的时候,他难道就没有犹豫、动心?”

昨日,我们从他的事业打拼轨迹以及身边人对他的评价中,似乎找到了答案。



曲拥军的妻子在阅读本报相关报道



曲拥军

1 凭诚信,他赊材料做起生意

眼下,正值不惑之年的曲拥军在家乡偃师市顾县镇,开办有一家占地54亩的线缆生产企业,还在关林建材综合市场租有两间销售产品的大门面房。而在1994年前后,他不过是一名在关林批发市场摆摊卖电线的商贩。

1994年前后,偃师市顾县镇兴起不少以家庭为主的线缆加工作坊,曲拥军在跟亲戚们学了很长一段日子后,借了几千元钱也干起线缆加工、销售生意。

那时,他买了线缆加工设备后,没足够的钱再购进加工用的铝丝、铜丝等生产材料。情急之下,他就去材料主要供应地巩义市找厂家,想看看

能不能先赊些材料,等加工成品卖出后再付材料款。庆幸的是,巩义多数材料供应商都知道曲拥军所在地的线缆加工行业正起步,尽管多数小厂担心他没法回款,不赊给他材料,但少数大厂为吸引客源,对这类刚起步小客户还比较在意。

随后,曲拥军只要有机会,就邀请巩义的厂家负责人实地查看自己的加工场地。有厂家被他的诚意打动,试着小批量供应生产材料,并跟他约定3个月内付首款。之后,曲拥军和几个朋友开始加工制作电线,产品做成后,他们就去关林批发市场摆摊销售,还聘请市场里的人帮忙找销路。

“我起初没打算挣钱,而是以只

要不亏本的价钱出售,因为客户、推销人员利润空间大,生产出的电线很快有了销路。”曲拥军说,一个多月后,他陆续收到几万元货款,就马上给供货方付首笔欠款。

几次合作下来,如期还款的曲拥军赢得了供货方的充分信任,他的生意逐渐稳定、好转。直到现在,昔日那些赊给他材料的厂家仍是他的供货方,双方熟悉到只要他打一个电话,厂家就给他发货,不像其他客户那样先付部分货款再发货。

巩义市一家铜丝厂老板柳现平说:“(曲拥军)这人讲信用,认识他多少年了,他从没拖欠过我货款,货就算先给他,钱慢慢给,一样放心。”

2 凭信任,他渡过丢失27万元后的事业难关

多年来,曲拥军做生意诚实守信,待人实诚,和不少客户成了好朋友。同时,因为诚信建立的合作信任,在关键时刻也救了他。

“那次丢钱让我至今难忘,不全因为辛苦攒的钱一下子全没了,更因为大家对我的信任,才帮我渡过了那个难关。”曲拥军说。

2003年9月1日12点左右,曲拥军带着装有27万元现金、数十万元欠条的提包,驱车前往我市某建材市场办事,结果不慎将提包丢失。他急忙报警求助,同时给妻子打了电话。

曲拥军的妻子杨小萍说,当时接到丈夫电话,一听现金、欠条全没了,自己顿时懵了,那几乎是家里全部的

钱,但她怕丈夫因此一蹶不振,所以始终没敢埋怨他一句。

随后,曲拥军就把丢钱、丢欠条的事,打电话告诉了几位债权人和债务人。

“我没有想到,电话里,他们没有说一句不相信我的话,尤其是欠我款的人,也替我着急。”曲拥军说,欠他钱的客户不但尽快还了钱,还帮他借了部分钱让他还账。其间,为尽快把自己欠别人的钱还上,曲拥军又把厂里库存的线缆在不挣钱的情况下,特价出售了一个月。几个月后,在那些信任他的老客户的帮助、支持下,他原以为要垮掉的事业,逐步恢复起来。

“经历这场事儿后,我更坚信,钱

财是身外物,实诚对人,赢得别人信任,这才是做人做事最重要的。”曲拥军说。

一名跟曲拥军相识15年的商户吕万安说,做生意多是一手交钱一手交货,曲拥军做生意更讲交心。客户一时手头紧,他不会整天打电话催款,会多等些日子。要有老客户急需先供货再付款,他“胆大”连欠条都先不要,直接就发货。

老客户王震峰说,曲拥军做生意肯为客户考虑,又能吃苦。去年7月,曲拥军给工地送8吨工装线缆,其间自己临时有事要处理,本想事情办完再带人卸货,谁知回来一看,曲拥军满身大汗坐在地上,8吨线缆已整齐摆放在仓库里。

3 守良心,他还失主56万元后收获了更多

去年6月26日晚8点30分左右,曲拥军在新区政和路一公交站旁捡到一提包,联系并归还失主郑伟红56万元现金后,又发生了什么?

曲拥军的妻子杨小萍说,去年上半年,生意在扩大,正缺周转资金。丈夫捡钱时,她也在场,打开提包见到满满的钱时真的吓了一跳,让人觉得这个意外太大了,自己丢过27万元,现在又捡了56万元。

然而,碰巧因钱而生的又一次意外,让夫妻俩不约而同想到了自己丢钱后的那种焦灼、沮丧、痛苦,也想到了失主发现巨款丢失之后今后难料的生活……最终,他们毅然选择寻找失主归还这些钱。

杨小萍说,失主郑伟红拿回那笔钱后,曾在店里当面拿出10万元作为答谢,但是被丈夫拒绝了。当天临走时,郑伟红不知为何非要留下丈夫的手机号码,只说日后一定感恩、报答。

去年七八月份,郑伟红从山西太原再次来洛,主动联系曲拥军。这时,曲拥军才知道,郑伟红是一家私营企业老板,在各地承揽工程安装业务。此次,郑伟红专门来看他的线缆产品质量、种类,想跟他长期合作。

几个月来,郑伟红除经常购进曲拥军线缆外,俩人每次见面少不了在家喝上几杯、聊聊家常,现在,他们除了是生意上的伙伴,也成了好哥俩。

昨日,我们电话联系郑伟红时,他说,56万元对多数人来说是笔不小的数目,但曲拥军坚守着自己的诚信。当初,他出于感激拿10万元致谢,本想曲拥军会收下,没想到被拒绝了,这让他倍感意外,也更尊重曲拥军。

“做人实在,坚守良心,又讲情义,跟这样的人做生意、交朋友怎能不踏实。”郑伟红说。

网友声音 诚信是金

连日来,网络上对洛阳实诚汉子曲拥军的赞扬声在持续升温。

网友“gyc1961”:你是好样的,好人有好报。

网友“金卡会员”:弘扬正气拾金不昧,传递洛阳正能量。

网友“悠然”:诚信是金,赞一个。

新浪网友“如风雨”:在这个价值观念多元时代,尽管生活中出现过少数良心失衡的事情,让人们产生过失望、沮丧,但是,这个洛阳实诚汉子的故事也告诉更多人,“正能量”是我们幸福生活的基础,人无信则不立。

光明网网友“曲长莺歌”:人之初,性本善,无论生活多么富裕,社会如何进步,我们最需要的是平凡人对良心的坚守,这是人的立身之本,也是一个社会的进步源泉。